

ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Васильева Маргарита Валерьевна,
учитель начальных классов МКОУ
«Торбеевская ОШ имени А.И. Данилова»
Новодугинского района Смоленской области

Мой наставник в профессии и жизни – сельская учительница начальных классов **Найдёнова Лидия Яковлевна**. Учительница Торбеевской школы Новодугинского района Смоленской области.

В моем понимании «учитель» – это человек, передающий свой опыт и знания. Однако, если рассмотреть это понятие шире, становится ясно, что оно заключается не только в обучении определенным знаниям, но и в воспитании своих учеников. Учитель обязан всегда оставаться примером. Именно поэтому я считаю, что не каждый может стать учителем, это дано не всем.

Работа учителя не заканчивается, когда он покидает здание школы после уроков, он должен все время совершенствоваться и расти, только так он сможет воспитать в себе высокие моральные качества и научить тому же детей.

Наставникам

Не вечна жизнь. Недолог срок людской.

Уходят ветераны на покой.

Мы благодарны им за честный труд.

Их знания и опыт не умрут.

Старению и годам вопреки

За старшими идут ученики.

Идут года. Вращается земля.

Растят учеников учителя.

Их мудрый взгляд и добрая рука –

Учебник главный для ученика.

Бессмертно дело, непрерывна нить.

Придет старейших юные сменить.

И примут на оставленном посту

Учителей надежду и мечту.

И потому так заповедь крепка:

«Учитель, воспитай ученика!»

Учитель - вечная, самая добрая, нужная и уважаемая профессия. Никогда не наступит тот день, когда скажут «Учитель больше не нужен».

Во всех достижениях знаменитых людей, прежде всего есть заслуга учителей. Это они вкладывают свой непомерный труд в каждого из нас. Уже своей жизнью учат детей добру, служению людям, справедливости. Профессия учителя названа самой благородной. И это на самом деле так. Потому что, какой бы предмет ни преподавал, он должен направлять чувства и ум ученика на хорошее, помогать развернуться способностям. Нужно чаще говорить спасибо тем, кто изо дня в день готов трудиться для нашего же образования, ради нашего будущего

Хорошего учителя человек, как правило, не забывает. О таком учителе ученики вспоминают всю жизнь, рассказывают о них друзьям, знакомым.

Я хочу рассказать о прекрасном человеке и педагоге – сельской учительнице начальной школы в селе Торбеево Найдёновой Лидии Яковлевне. Жили мы с ней по соседству, наши семьи дружили. И когда пришло время идти мне в школу, мама очень огорчалась, что я не попаду в класс к Лидии Яковлевне. Мне было семь лет, но я понимала, с каким уважением относится к ней мама. Маме дали несколько советов, как подготовить меня к 1 классу, было это в 1972 году. С тех пор прошел не один десяток лет, но присутствие этого прекрасного человека прошло по моей жизни красной нитью.

Мои личные школьные воспоминания относятся скорее к наблюдениям и впечатлениям. Мне, школьнице,

Ю. Ким

было интересно, как Лидия Яковлевна трепетно относилась к своим малышам. На переменах она тщательно следила, чтобы дети одевались по погоде, и выводила их на улицу. Она с ними играла в различные подвижные игры. Бегала и прыгала, веселилась вместе с ними! Мы, школьники, им немного завидовали, и нас тоже принимали в игру.

Когда мне попадались сложные домашние задания, я шла домой к Лидии Яковлевне, и она мне всегда доступно объясняла трудные задачи, отказа не было. Как я сейчас уже понимаю, своих дел у неё хватало – тетради, подготовка к урокам и немалое домашнее хозяйство (корова, овцы, куры, огород). Да и училась я у другого учителя. Но мне Лидия Яковлевна всё объясняла.

Когда я уже стала взрослой, при встрече мы всегда подолгу беседовали, и я получала и поддержку, и дельные советы. Никогда я не слышала от неё жалоб на жизнь или плохих слов о других людях. Закончив преподавать, Лидия Яковлевна всю себя отдавала внукам. Внука Женю она подготовила к школе. Я часто встречала их, гуляющих на свежем воздухе, и обязательно в кармане у Лидии Яковлевны лежала простенькая игра для развития способностей внука.

Я всё это замечала, откладывала в памяти и училась. Когда я закончила педагогическое училище и стала работать в детском саду воспитателем – её советы мне очень помогали. А она приходила на утренники в детский сад и на концерты в Дом культуры, когда там выступали мои воспитанники.

У каждого из нас были учителя, благодаря которым во многом определился жизненный путь. Именно такие ученики составляют гордость учителя. Отлично,

если и у нас есть продолжатели дела, преемники. Они помнят и рассказывают о таких моментах, какие и сам учитель уже не помнит, передают из уст в уста какие-то фразы, брошенные преподавателем ненароком, шутят его шутками, спорят его аргументами. И даже если таких учеников немного, но они есть, – учительская миссия выполнена. А если ученик хочет идти по стопам своего любимого учителя, избрав профессию педагога, тогда счастьем учителя нет конца. В этом вершина его жизни и благородство профессии.

Воспоминания других бывших учеников.

Бывшая ученица Лидии Яковлевны Смирнова Алла Алексеевна: *«Лидия Яковлевна была строгим и требовательным учителем. Она спрашивала с нас знание всех правил. И мы, дети, пока шли от д./о. «Александрино» до школы, всю дорогу рассказывали друг другу стихи, правила, таблицу умножения. Ещё А.А. Смирнова вспоминает: «У нас в классе был кукольный театр. С Лидией Яковлевной мы мастерили кукол из папье-маше, репетировали сказки. Своё творчество дети показывали малышам в детском саду. В сказке «Репка» репка в конце раскалывалась и из неё высыпались конфеты. Всем доставалась вкуснятина: актёрам и зрителям...».*



Лидия Яковлевна и её класс.
Алла Алексеевна в последнем ряду, вторая от учителя.

Лидия Яковлевна была выдумщицей, творческим и любящим детей педагогом. А Смирнова Алла Алексеевна, чьи воспоминания я написала, стала педагогом, учителем начальных классов в Торбеевской школе, где и проработала больше 30 лет. Алла Алексеевна воспитала не одно поколения детей. Это замечательный человек и Педагог с большой буквы. Я думаю, что её первый учитель – Найдёнова Лидия Яковлевна – стала примером в выборе будущей профессии, стала для неё наставником!

Когда я пришла в Торбеевскую школу первый учитель, кто оказал мне помощь и поддержку, была Смирнова Алла Алексеевна, бывшая ученица Найдёновой Лидии Яковлевны. Она стала наставником для меня, Васильевой Маргариты Валерьевны – учителя начальных классов. Думаю что это символично!

*Наставник мой, я Вас благодарю,
Всегда моей поддержкою Вы были,
Безумно Вас душою всей ценю,
И никогда чтоб Вас не позабыли.
Каждый день пусть благодарности
летят,*

*Много слов и счастье по пятам,
На Вас похожими пусть быть хотят,
Спасибо от души скажу я Вам.*



Лидия Яковлевна со своими учениками



Школьная линейка на 1 сентября в Торбеевской школе. Старое здание начальной школы

Лидия Яковлевна прожила непростую жизнь. Родилась она в 1927 году. Сейчас ей 96 лет. Но она и сейчас сохранила ясность ума. На досуге она решает кроссворды и даже составляет свои.

Есть люди, которые, несмотря на очень трудную жизнь, долго живут. И не то чтобы они «не переживают по пустякам», «не принимают всё близко к сердцу» и так далее. Они просто несут в себе свет, любовь к жизни и юмор. Лидия Яковлевна Найдёнова из таких. После встречи с ней осталось ощущение, что тебе открылось другое, прошлое время – не из книжек, фильмов и песен, а вот такое как есть, как было. Время - в метре от тебя.

И всё, что хочется – только слушать. И ещё тихонечко положить рядом диктофон.

Лидия Яковлевна родилась в 1927 году в Тумановском районе, в д. Гребёнкино, в крестьянской семье Вертуновых - Якова Александровича и Феодосии Абрамовны. В семье было четверо детей.

В 1937 году, в массовые репрессии периода «ежовщины», отца Лидии Яковлевны как врага народа сослали в Сибирь, в Нижний Тагил, на лесоповал. Десять тяжёлых лет семья не

видела мужа и отца. В 1947 году Якова Александровича реабилитировали.

Детство и отрочество Лида провела в д. Гребёнкино, пошла в школу в д. Савелки и проучилась там до 6 класса. Но учёбу не закончила, руководство района решило объединить все участки земли в один колхоз и провести электричество. Семье не хватило средств приобрести дом в колхозе, и в 1940 году они были вынуждены перебраться в с. Никольское Новодугинского района. Школы в деревне не было, и совсем юной девочке пришлось учиться в д. Капустино.

В октябре 1941 года территория Новодугинского района была оккупирована немцами, и школу закрыли. Лидию Яковлевну вместе с мамой немцы угнали из родного края. Они дошли до г. Ярцево, где им удалось бежать. И начался долгий путь домой.

В конце марта- начале апреля 1942 года дочка с мамой вернулись в родные края. Чтобы как-то помочь семье, Лида пошла работать на железную дорогу разнорабочей, ей было тогда 16 лет. Проработала на ней два года.

Девушка очень хотела продолжать учёбу в школе, но её не отпускали с работы, так как она была военнообязанная.

В конце 1944 года Лиде всё-таки разрешили доучиться. Но, чтобы прийти в 8 класс, ей пришлось сдавать экзамены по всем предметам за 7 класс. Закончив 9 классов в Капустинской школе, Лидия Яковлевна пошла учиться в д. Касня в 10 класс. До школы ходила 15 километров. После окончания школы поступила в Псковский педагогический институт, где проучилась 4 года на историческом факультете. После окончания ВУЗа по распределению попала в школу в Пензенской области. Преподавала в старших классах, работала по две-три смены, а вечером вела уроки в вечерней школе. Так проработала 5 лет. Во время каникул приезжала домой,

где и познакомилась со своим мужем, Найдёновым Евгением Васильевичем. Он работал шофером. Вышла замуж. Семьёй стали жить в д.Торбеево.

На то время в Торбеевской школе вакансий учителя не было, и Лидии Яковлевне предложили место в сельской библиотеке. Там она проработала 5 лет.

После работы в библиотеке Лидии Яковлевне предложили место учителем начальных классов. Также дополнительно в школе вела продленный час. Её педагогический стаж без малого 30 лет.

Работала с большим удовольствием, ходила на работу как на праздник. Плохих детей для неё не было.

«Работой я жила, - говорит Лидия Яковлевна. - С детьми надо работать с любовью, любить их так, как своих, жить их интересами, не жаловаться родителям, а находить что-то хорошее в ребятах, и тогда будет успех в работе. С учениками мы занимались художественной самодеятельностью, кукольным театром, ставили спектакли по мотивам сказок».

Призналась нам Лидия Яковлевна, что очень скучает по школе, что и сейчас готова бы пойти на урок.



Лидия Яковлевна у себя дома



В Торбеевской школе на празднике в честь ветеранов школы.
(На фото Фурманова Людмила Михайловна, Жарикова Анна Павловна,
Найдёнова Лидия Яковлевна и Надёнова Анна Григорьевна)

Лидия Яковлевна прожила с мужем 49 лет. Вместе супруги воспитали двух сыновей. Сегодня в семье Найдёновых один внук, две внучки и правнук.

Несмотря на преклонный возраст, эта женщина не стареет душой, она по-прежнему не падает духом, идёт с оптимизмом по жизни, чего и желает молодому поколению.

С доброй улыбкой вспоминаем мы имена любимых учителей, учителей, чьи забота, внимание, искренняя заинтересованность, уважение и любовь окрашивали непростые школьные годы в цвета радости и чудесной наполненности — добротой, знанием, уверенностью, что сможешь, достигнешь, победишь.

Большая искренняя благодарность Вам, Уважаемый Педагог и Наставник, Найдёнова Лидия Яковлевна, от меня и от всех Ваших учеников. Ведь это Ваши ученики бережно сохранили все эти фотографии прошедших лет, когда Вы были для них Учителем, Наставником и Другом! Примите от нас искренние пожелания крепкого здоровья!



Фото сделано 9 Мая на День Победы возле обелиска памяти павшим односельчанам в д. Торбеево